

ГЛАВА, ГОСПОДИ, СВЯТОМУ ВОСКРЕСЕНИЮ ТВОЕМУ!

ВОСКРЕСЕНИЕ

Православная газета

№ 11 (74) ноябрь 2018



12+

3 ноября – Дмитриевская родительская суббота

ЖИЗНЬ ПОСЛЕ СМЕРТИ - ФАНТАЗИЯ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

Каждый человек рано или поздно задумывается о том, что произойдет с ним, когда он окончит свое земное существование и умрет. О том, что происходит с человеком после смерти тела, столетиями размышляли и продолжают размышлять богословы, философы, ученые, сектанты и простые обыватели.

«Посмертная жизнь представляет величайший интерес для всех, – говорит Чарлз Летбитер, – и не столько потому, что каждый из нас должен неизбежно умереть в свое время, сколько потому, что всем нам, за исключением разве самых молодых, приходилось хоронить дорогих для нас людей. Ввиду этого все сведения, касающиеся посмертной жизни, должны, несомненно, интересоваться каждого человека».

В XXI веке о смерти говорить не любят. К сожалению, в XX столетии людям навязали мнение, что со смертью тела заканчивается наша нелегкая жизнь. Правильно будет сказать, что она не заканчивается, а еще только начинается.

Сегодня для большинства православных христиан «иной мир» стал чем-то далеким и очень расплывчатым, с которым нет живого контакта и о котором вообще нельзя сказать ничего определенного. Православное учение о загробной жизни требует от нас серьезного отклика, полного страха Божия, и вдохновляет на борьбу за Царство Небесное с невидимыми врагами, которые стоят на нашем пути. К этой борьбе призываются все православные христиане.

Свт. Иоанн Максимович писал: «Если бы жизнь кончалась смертью, она была бы бесцельной. К чему были бы тогда праведность и добрые дела? Но человек был создан для бессмертия. Наша земная жизнь есть подготовка к жизни будущей, и подготовка кончается со смертью. Тело человека разрушается... Душа же продолжает жить, ни на секунду не прерывая своего существования».

Читая книги Священного Писания, мы получаем ответы на все интересующие нас вопросы, касающиеся духовной стороны жизни человека. «Библия нужна не только миллионам верующих, но и любому культурному человеку», – говорит Геннадий Батыгин, доктор философских наук.

В Ветхом и Новом Завете есть места, отражающие события, которые наступают после смерти: «Оживут мертвецы Твои, восстанут мертвые тела! Воспряньте, торжествуйте поверженные во прахе: ибо роса Твоя – роса растений, и земля извергнет мертвых» (Исайя 26,19). «И многие из спящих во прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной,

«Отмещушим бессмертие души, кончину века, суд будущий и воздаяние вечное за добродетели на небесах, а за грехи осуждение: анафема»

8-й анафематизм Торжества Православия



другие на вечное поругание и посрамление» (Деян. 12, 2). В обоих приведенных текстах говорится о воскресении физического тела, а физическая смерть в обоих случаях сравнивается со сном.

«Человеку надлежит однажды умереть, а потом суд» (Евр. 9, 27). После телесной смерти каждый человек проходит частный суд – приведение души к осознанию своего нравственного состояния, вводящее душу в блаженное состояние или отвергающее от него. В этом нас убеждает евангельская притча о богаче и нищем Лазаре. «Ты не умрешь. Тело твое умрет, а ты перейдешь в другой мир, живая, себя помнящая и весь окружающий мир узнающая», – пишет в письме своей умирающей сестре свт. Феофан Затворник.

В отличие от современной литературы на тему о жизни после смерти, являющейся дьявольским обольщением, после прочтения которой у читателя создается впечатление, что смерть совершенно не страшна, что человека, перешедшего в «тот» мир, автоматически ожидают приятные ощущения умиротворенности, радости и пребывания во вселюбящем и всепрощающем Свете, что нет различия между праведными и грешными, верующими и

неверующими, в православной литературе о жизни после смерти есть рассказы о явлениях демонов умирающим и о прохождении душ через «мытарства», что обычно демоны начинают страшить душу уже после того, как ангел-хранитель пришел к ней и начал сопровождать ее на пути к престолу Божию. Кроме того, в присутствии ангела демоны вынуждены являть себя в своем настоящем гнусном виде.

После того, как душа покидает тело, она пребывает во временном состоянии, измеряемом до дня всеобщего воскресения. В Священном Писании смерть именуется бытием, то отшествием, а то успением. Все это относится не к душе, а к телу, которое «отдыхает», а душа продолжает жить.

«Жизнь человека разделяется смертью на две половины: душевно-телесного и духовно-душевного бытия», – говорит свт. Лука, архиеп. Симферопольский.

В житиях святых и святоотеческой литературе встречаются рассказы о том, как после смерти человека ангел-хранитель сопровождает душу к небу для поклонения Богу. Нередко на пути к небу бесы, увидев душу, окружа-

ют ее с целью напугать и увлечь с собой. Эта встреча называется «мытарствами».

В житии прп. Василия Нового содержится рассказ о том, как явившаяся усопшая блаженная Феодора рассказывает, что она видела и испытала после своего разлучения с телом. Подобные повествования встречаются в книге «Вечные загробные тайны», которая повествует о жизни умерших и их «союзе» с живыми.

Конечно, читая эти рассказы, мы встречаем очень много всего «образного», но следует учитывать, что обстановка духовного мира совсем не такая, как наша.

После частного суда над душой, который носит предварительный характер, ее дальнейшее местонахождение в раю или в аду определяется в соответствии с ее праведным или греховным состоянием. «Веруем, что души умерших блаженствуют или мучаются по делам своим, – говорится в Послании Восточных Патриархов. – Разлучившись с телом, они тотчас переходят или к радости, или к печали и скорби; впрочем, не чувствуют ни совершенного блаженства, ни совершенного мучения, ибо совершенное блаженство или совершенное мучение каждый получает по общему вос-

кресении, когда душа соединится с телом, в котором жила добродетельно или порочно».

Состояние праведников в раю предполагает молитву, личностное общение и познание, а грешников в аду – общение, в котором нет Бога и приближения к Нему.

В ожидании всеобщего суда Божия, возможно изменение загробной участи усопших. Совершаемые молитвы и подвиги родственников умершего, Божественная Литургия и милостыня могут изменить его состояние.

Вообще, кроме христианства, мы не встретим идеи бессмертия души ни у кого и нигде. Священное Писание говорит о бессмертии личности. «Бог создал человека для нетления и соделал его образом вечного бытия Своего; но завистью дьявола вошла в мир смерть» (Прем. 2, 23-24). Смерть не свойственна человеку. «Человек не умер бы, если бы не согрешил», – говорит блж. Августин. Смерть – это переход человека из одного состояния в другое, из одной формы в другую. «Когда земной наш дом, эта хижина, разрушится, мы имеем от Бога жилище на небесах» (2 Кор. 5, 1).

«Если нет воскресения мертвых, то и Христос не воскрес. А если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша. Притом мы оказались бы и лжесвидетелями о Боге, потому что свидетельствовали бы о Боге, что Он воскресил Христа, Которого Он не воскрешал, если, то есть, мертвые не воскресают, то и Христос не воскрес. А если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна: вы еще во грехах ваших. Поэтому и умершие во Христе погибли» (1 Кор. 15, 13-18).

Каждый человек по – разному относится к идее продолжения жизни после смерти. Одни верят в это, другие – нет. Третьи ждут доказательств. Верить или не верить в Бога, в бессмертную жизнь – это тоже по своей сути свобода выбора. Для неверующего ума смерть – жуткий и мрачный момент, она, по словам Ф. М. Достоевского, «темная баня, полная пауков». Опыт же Церкви нескольких тысячелетий, изложенный в 11 и 12 члене Символа веры утверждает: «Чаю воскресения мертвых. И жизни будущего века. Аминь». В Православии нет места для смерти, смерть – всего лишь временное разлучение души от тела. Нет смерти ни для кого, потому что Христос воскрес для всех. С Ним вечность, вечный покой и вечная память.

Иерей Роман Смирнов



10 ноября – вмц. Параскевы, нареченной Пятница

ИСТОРИЯ ЦЕРКВИ ВО ИМЯ СЯТОЙ ВЕЛИКОМУЧЕНИЦЫ ПАРАСКЕВЫ С. ДОКУКИНО ВОСКРЕСЕНСКОГО РАЙОНА НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

По преданию некая юродивая откопала икону великомученицы Параскевы на краю оврага. В память об этом событии на месте обретения иконы была поставлена часовня в честь Святой.

Часовня была деревянная, покрыта тесом, глава обита деревянной чешуею, кресты обиты белым железом. Со времен часовня, которая была приписана к Успенской церкви с. Успенское обветшала, и жители села решили построить на том же месте новую церковь. В 1920 году в селе Покровское была куплена и перевезена деревянная церковь клетского типа с колокольней.

Точную дату построения этой церкви, на сегодняшний день, установить не представляется возможным. Предположительно церковь была построена в конце XIX века.

Церковь была деревянная, обшита тесом и представляла собой тип «корабль». Состояла из алтаря, храмовой части, придела и колокольни. Алтарь сделан в форме параллелепипеда с окнами на восток, юг и север. Купола над ним не было, алтарь венчал трех-

скатный навес из досок. В храм вели два боковых входа, к дверям шли ступени. Над храмом возвышался купол – восьмигранный шаровидной формы, который был увенчан восьмигранной крестом. В храме было два балкона, к которым вели две лестницы: для хора и для замены свечей в паникадиле. Вдоль всего храма под навесами был протянут деревянный зубчатый узор, а окна украшали наличники.

Резной иконостас украшала почитаемая икона великомученицы Параскевы и Владимирской иконы Божией Матери, также докукинцами особо почитался запрестольный крест (XVIII в.).

Церковь была закрыта в 1939 году и переоборудована под клуб, впоследствии приспособлена под зернохранилище.

Судьба икон оказалась печальной. Некоторые из них были сожжены, а некоторые спрятаны докукинцами. Где сейчас находятся особо почитаемые иконы и крест – неизвестно.

Последним священником был Николай Павлович Ливадонов (1884-1943). Сын личного почет-

ного гражданина. Окончил курс второклассной церковно-приходской школы. С 1903 по 1909 годы был учителем в церковно-приходской школе. С 1909 года служил диаконом в Успенской церкви с. Успенское. Супруга Валентина Сергеевна (09.06.1884 г. р.), дети Тамара (13.07.1909 г. р.) и Борис (24.05.1913 г. р.).

В 30-х годах XX столетия священника с женой и детьми выгнали из дома. После потрясений, лишившись рассудка, священнослужитель не представлял угрозы для Советской власти, и смог избежать репрессий. Его захоронение находится в центре сельского кладбища.

В конце XX столетия В. В. Крюков, учитель школы с. Докукино, сделал макет церкви, который в последствии был передан в Воскресенский краеведческий музей.

24 апреля 2000 года храм принят на гос.охрану, как памятник градостроительства и архитектуры регионального значения.

10 июля 2017 года через с. Докукино прошел Детский крестный ход, организованный в рамках VII православного



летнего детского лагеря нашего Прихода. Впервые, после 1939 года, возле храма был отслужен молебен святой великомученице Параскеве.

В настоящее время работы по восстановлению церкви не проводятся, храм разрушается.

Иерей Роман Смирнов
Фото А. С. Михеевой

21 ноября – Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных

ИСТОРИЯ ХРАМА ВО ИМЯ СЯТОГО АРХИСТРАТИГА БОЖИЯ МИХАИЛА С. СТАРОУСТЬЕ ВОСКРЕСЕНСКОГО РАЙОНА НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Вниманию читателей предлагаем статью краеведа К. А. Вихаревой об одном из разрушенных храмов Поветлузь и о судьбе служивших в нем священников.

В районной газете «Вперед» (Краснобаковская районная газета – прим. ред.) от 4 сентября 2014 года в статье «Церковь и государство за конструктивное отношение» говорится, что до революции в Нижегородской губернии было свыше тысячи храмов, в 90-е годы прошлого века их осталось всего 50. Сегодня число церквей увеличилось до 400. Остановимся на истории церкви нашего края, в частности, на Староустинской, которая входила в состав Бакловской волости.

По статистическим сведениям Костромской епархии 1911 года, церковь в Староустье построена в 1892-95 годах. Церковь – деревянная, на каменном фундаменте, с двумя престолами. Приход составлял 1512 мужчин, 1604 женщин. Журналист газеты «Воскресенская жизнь» А. Б. Воздвиженский пишет: «Церковь построена поздно. В деревнях жило много старообрядцев (спасово согласие). Староустье и Большие Поляны основаны ими. Жители этих деревень решили построить храм. Деньги собрали всем миром, кто сколько может, но средств не хватило. Но у одного купца (имени его история не сохранила) умерла дочь, и он дал деньги на завершение строительства храма, но с условием – один из престолов будет наречен в честь его дочери». И встала красавица-церковь на берегу реки Усты с двумя престолами – в честь Михаила Архангела и преподобной Аполлинии. Вся жизнь людей протекала вокруг церкви. В праздники нарядно одетые люди стекались к ней со всего прихода. Торжественно пел хор, звон колоколов был слышен далеко вокруг.

Прошли революционные годы, но они не особенно затронули церковь. Служба продолжалась: прихожане крестили своих детей, венчались, отпевали и т. д. Жизнь шла своим чередом. Наступили 30-е годы. Сначала церковь потеряла «голос» – в 1935 году сняли колокол. Но и замолчавшая она продолжала служить. Через два года арестовали священника Пе-

тра Владимировича Воздвиженского, а церковь закрыли, повесив на дверях большой замок. Народ уже больше не собирался сюда по праздникам. И лишь один раз открыли ее, но не для службы, а чтобы снять иконы, серебряные оклады. Иконы и церковные книги тут же рубили и сжигали. Вскоре настал черед и церкви. Решили разобрать ее и построить школу, которая простояла недолго. В начале 40-х годов морозной январской ночью здание вспыхнуло и сгорело, как свечка.

Кто же служил в Староустинской церкви? В 1903 году сюда был переведен Николай Александрович Щекин, который ранее 10 лет работал в селе Знаменское на Ветлуге. Он окончил Костромское духовное училище, отец его был почтмейстером в городе Кострома. Н. А. Щекин был женат на Любови Дмитриевне Каллистовой, которая родилась в с. Темта (1868-1941). У них было четыре дочери, все окончили Варнавинскую гимназию и работали учительницами. Сын после окончания медицинского факультета Казанского университета работал врачом-хирургом в с. Воскресенское. При проведении операции заразился дифтерией и умер от инфекции. Когда его везли в Староустье, отец с крестом вышел встречать в поле и, увидев повозку, упал на землю, долго пролежал, а позднее заболел и скончался в 1922 году. На фото церкви села Староустье на переднем плане виден крест на захоронении священника, прах которого потом был перенесен на новое кладбище.

На место прежнего священника прибыл другой – Петр Владимирович Воздвиженский (1897-1937 г.). Известно пять поколений священнического рода Воздвиженских. Петр Воздвиженский подвергался репрессиям со стороны Советской власти. В 1930 году ему резко увеличили налоги как единоличнику – сначала 30 пудов зерна в год, а после еще добавили 25. Столько зерна в хозяйстве не было, поэтому вместо зерна взяли вновь построенный дом. Родственники (по линии Щекиных или Каллистовых – точно неизвестно) были на приеме в правительстве у М. И. Калинина по поводу дома. Пришло распоря-

жение из Москвы – дом вернуть. Тогда Петра послали на торфоразработки. В 1937 году он был раскулачен и арестован. А 24 августа 1937 года – расстрелян и похоронен на Бугровском кладбище г. Горького. Род Воздвиженских корнями уходит в XVIII век. Два столетия он служил престолу Божию. Трое из рода были расстреляны в 1937 году. Сейчас потомки Воздвиженских живут в Москве, Санкт-Петербурге, на Украине, в Казахстане, Карелии, в Нижнем Новгороде и области и т. д. Репрессии распространились и на детей священника. Старший сын Борис (было семеро детей) был исключен из выпускного 7 класса школы, доучивался в школе г. Плеса Ивановской области. Он поступил в мединститут г. Горького, начал работать помощником санитарного врача, а в 1941-м ушел добровольцем на войну, был отправлен на Волховский фронт. В 1942 году Борис попал в плен с группой советских солдат в районе поселка Мясной Бор и до 1945 года находился в лагерях военнопленных (Польша, Германия, Франция). В 1945 году был интернирован в СССР и работал на

строительстве трансарктической железнодорожной магистрали (Салехард-Якутск). Вернулся на малую родину в Староустье после смерти И. В. Сталина. Женится на К. И. Коротаевой (учительнице), работал фельдшером. У них родились два сына. Владимир, старший сын, работает санитарным врачом г. Иваново, а другой – Александр – журналист газеты «Воскресенская жизнь». Они и собрали материал о священниках Воздвиженских и Каллистовых, которые работали в Покровской единоверческой церкви в с. Темта в разное время.

Село Темта находится в пяти километрах от г. Урень. При Петре I сюда ссылали опальных стрельцов. Церковь была построена здесь в 1845 году. И вот в Темту после лечения в госпитале в 1946 году прибыл Анатолий Александрович Пузыч. Родился он в Харькове в 1923 году, войну начал ополченцем, прошел с боями Новороссийск, Севастополь, Николаев. В 1944 году под Будапештом получил тяжелое ранение и потерял обе ноги. В 1948 году Пузыча назначают заведующим Темтовской библиоте-

кой. А. А. Пузыч – знаковая фигура Уренского района. В 2005 году библиотеке было присвоено имя А. А. Пузыча и открыт музей. Он – заслуженный работник культуры России. Как нам известно, совершил три подвига: первый – воевал на территории и за пределами Отечества, имеет много боевых медалей и орденов, второй – вместе с женой, тоже фронтовикой, родили и воспитали 11 детей, третий – 37 лет поднимал культуру на селе, проводил в жизнь свой завет – «Пусть народ читает». Ему была выделена лошадь, он объезжал деревни с книгами, а его дети разносили разные книги, журналы, газеты по домам. Умер он в 1987 году. На библиотеке-музее помещена мемориальная доска. Он собрал материал о роде Воздвиженских, нарисовал Покровскую церковь и все передал в музей. Заведующая Роженцевской библиотекой Т. Ю. Бахтина в Кировской области тоже собрала материал о священниках местного храма – Каллистовых. Сбор материала продолжается.

Фото: место, где стояла церковь



«Их героический подвиг не забудет история и будущее признательное, культурно-благородное человечество»

Начало в №№ 8-10

Отца дома не было, в зимние месяцы Александр Иванович стоял в Балахне на судовой. Войдя в избу, Никандр вынул откуда-то тряпичный сверток, развернул его и показал награды отца — Георгиевские кресты. Сделал это тайком. Вот так жили наши герои. Об их подвигах не упоминали в учебниках, их не приглашали в школы, о них не писали в газетах и гордиться ими могли только собственные дети. А ведь не только Георгиевских кавалеров в нашем районе было немало, и им было, что рассказать молодежи. Но в советское время об этом умалчивалось не случайно. Как, например, советские учебники могли трактовать фигуру Юденича, врага большевиков, который будучи командующим Кавказской армией не проиграл ни одного крупного сражения и был назван лучшим российским генералом в Первую мировую войну. Архивные документы в массе своей скупины на подробности. В основном приводятся данные, в которых указаны год и место рождения солдата, дата призыва, где и когда был пленен, ранен, убит или пропал без вести. Но встречаются и довольно подробные дела, словно история постаралась донести до нас весь ужас той войны и послевоенного периода, который сопровождали голод, нищета, разорение. Как пример, приведу два прошения. Первое от Ивана Александровича Немцова из деревни Копорулихи: «Я призван на военную службу 1897 года. Всей службы служил 18 лет. В русско-японскую войну 1904-1905 гг. за отличие произведен в прапорщики, в войну 1914-1918 гг. произведен в прапорщики за отличие. С 3 на 4 января 1915 года был ранен при наступлении на местечке Гежунь(?) в лоб осколком шрапнельного снаряда, пробит череп. При увольнении в отставку при освидетельствовании меня причислили ко второму классу ранения, а моих детей 7 человек принял под покровительство Алексеевский комитет, который выдавал на пропитание и на обучение. Старшему сыну сейчас 15 лет. Здоровье мое плохое, рана меня сильно беспокоит, при движении сильное головокружение. Физического труда несколько не могу делать, да и его нет. Пенсии выдают 80 рублей в месяц, а мука стоит 160 рублей пуд, хватит только на пол пуда. А мне нужно пять пудов в месяц, потому что приварку никакого нет. Земли у меня не было, только нонче наделили под озим, а обработка у кого нет лошади 75 рублей в день. В настоящее время у всех будет свой хлеб, а у меня нет. Отдал три четверти жизни Отечеству, а сию голодный и буду должен сидеть. Всепокорнейше прошу гражданина Губернского комиссара социального обеспечения при Совете рабочих и крестьянских депутатов войти в мое положение. Я нахожусь в критическом положении на почве голода, что мне делать? Не найдете ли возможным дать мне должность лесного комиссара вблизи Марьинской волости или по реке Ветлуге, так как до военной службы я был прикащиком по лесному делу или по вашему усмотрению, только чтобы мог прокормить свое семейство. Отставной бывший прапорщик, гражданин Иван Александрович Немцов. Июля 5, 1918 года».

Прошение Александры Федоровны Седулиной из деревни Кузнец Воздвиженской волости: «Муж мой Петр Васильевич Седулин был призван на военную службу в январе 1915 года, находился в армии в 71 пехотном Белевском полку. При наступлении в 1916



На все крупные праздники и мероприятия воскресенцы собираются на площади, носящей имя человека, развязавшего в России гражданскую войну, но ни одного достойного памятного знака воскресенцам, участникам Первой мировой войны, в Воскресенском районе до сих пор нет.

году пропал без вести. До войны он состоял на должности лесника при Больше-Польском лесничестве при казенной даче, потому что Седулина Александра, жена Петра Седулина получала половинное жалование из назначенного моему мужу лесничеством жалования, которое получала в течение двух лет в 1916 и 1917 гг. от лесничего выше упомянутого лесничества. Затем с наступлением 1918 года лесничий отказал мне выдачу жалования и я теперь не получаю ни откуда никакого пособия и по настоящее время я нахожусь в таком несчастном положении, средств никаких нет, не знаю как кормиться при страшном голоде и при страшном повышении цен. Хлеб не имею ниоткуда, никакой помощи, а посему обращаюсь в Воскресенский уездный исполнительный комитет с покорнейшей просьбой назначить мне выдачу пособия. Я Седулина Александра живу одна, семейства не имею, посему подписуюсь гражданка деревни Кузнец Александра Федоровна Седулина». В справке, выданной сельским советом, написанной, по-видимому, из-за отсутствия чистой бумаги на обратной стороне бланка ордера красноярской пристани В.И.Шуртыгина значится: «Удостоверяем, предьявительница сего прошения Александра Федоровна Седулина из личного имущества имеет свой дом, одну корову, одну овцу. Лошади, телят, свиней и земли в собственности нет. Александра Федоровна действительно имела мужа Петра Васильевича Седулина, с которым прожила в законном браке сочетании восемь лет, то есть с 1907 года и по 1915 год, а в 1915 году Петр Седулин действительно взят на военную службу, при которой и пропал. У Александры Седулиной с мужем было прижито пятеро детей, которые все померли, в чем и удостоверяет Кузнецкий сельский совет. Своими подписями и приложением печати тов. Председателя Егор Белов».

Сегодня мы не можем сказать, как сложилась бы жизнь Василия Ломтева, доживи он до конца войны, а вот судьба офицеров 491 Варнавинского полка в 1918 году оказалась трагичной. В 1974 году в журнале «Военная быль» были опубликованы воспоминания, оставленные одним из офицеров того полка. Вот что он писал: «... весной 1918 года полк был снят с фронта и, погруженный на транспорт, пошел в Новороссийск, где подлежал демобилизации. В Новороссийске к транспорту, стоящему на рейде, подошла на миноносце делегация матросов от Центрофлота и потребовала, чтобы полк отправился на Дон, против белых и казаков генерала Каледина. Солдаты от-

казались исполнить это требование. Тогда делегация, решив, что — это влияние офицеров, потребовала выдачи последних, угрожая, в противном случае, потопить транспорт миной. Солдаты струхнули и выдали всех находившихся с ними офицеров, которые были пересажены на миноносце; здесь всем им привязали к ногам колосники и сбросили в море. Избежать этой ужасной судьбы удалось лишь мне и еще нескольким офицерам, не находившимся в это время в полку».

С началом Первой мировой войны русская интеллигенция заняла патристическую позицию. 28 сентября 1914 года все основные русские газеты обнародовали обращение в поддержку Отечества «От писателей, художников, артистов» под которым подписались 260 деятелей культуры, среди которых Бунин, Шмелев, Горький, Васнецов, Шаляпин, Собинов, Станиславский и др.: «К родине и всему цивилизованному миру обращаем мы наш голос. То, чему долго отказывались верить сердце и разум, стало, к великому стыду за человека, непреложным: каждый новый день приносит новые страшные доказательства жестокостей и вандализма, творимых германцами в той кровавой брани народов, свидетелями которой суждено нам быть, в том братоубийстве, что безумно вызвано самими же германцами ради несбыточной надежды владычествовать в мире насильем, возлагая на весы мирового правосудия только меч...». В нем они возложили всю вину за развязывание войны исключительно на его «преступного правителя». Обращение заканчивалось призывом «вырвать из варварских рук оружие, навсегда лишив Германию той грубой мощи, на достижение которой устремилась она все свои помыслы». Но в это же самое время в Швейцарии проживал человек, который заявлял, что наименьшим злом будет поражение в войне царской монархии и чем больше будет жертв войны, тем быстрее пробудится сознательность рабочих. Единственным правильным он называл лозунг — превращение империалистической войны в гражданскую. Сегодня в честь этого человека, Владимира Ленина, у нас в Воскресенском названа главная улица. На все крупные праздники и мероприятия воскресенцы собираются на площади, носящей имя человека, развязавшего в России гражданскую войну, но ни одного достойного памятного знака воскресенцам, участникам Первой мировой войны, в Воскресенском районе до сих пор нет.

А. А. Перов

МОЖНО ЛИ ПРАВОСЛАВНОМУ ЧЕЛОВЕКУ ЗАНИМАТЬСЯ ЙОГОЙ?

Батюшка, помогите разобраться в жизненной ситуации, связанной с йогой как физической практикой. Занималась долгое время, вела группу, рассматривала очищение тела с помощью физических упражнений как уборку в квартире. После прихода в храм очень много читала, изучала мнения по поводу йоги как системы физических упражнений и все же поняла, что это чуждо православному духу. Хотя прошли уже более четырех лет, как оставила занятия, люди, которые занимались у меня, периодически встречаются и спрашивают, не набираю ли я группу, и хотят заниматься каким-нибудь видом деятельности с телом, направленным на оздоровление и развитие. Не могу понять — это искушение? Или все же стоит попробовать заняться в этой области чем-то близким по духу с Православием?

Отвечает протоиерей Андрей Лемешонков, духовник Свято-Елисаветинского женского монастыря г. Минск

Человек, первоначально живущий душевной, внешней жизнью, хочет быть бодрым, энергичным и за счет телесных упражнений сохраняет форму, это помогает ему в жизни. Но со временем он открывает для себя, что в теле живет еще и душа, и как тело нуждается в движении, в каких-то нагрузках, так и душа нуждается в Боге, в молитве, в покаянии.

В корне йоги, несмотря на физически правильные, веками отработанные приемы, упражнения, которые стимулируют телесную бодрость и дают человеку внешнюю устойчивость, все-таки заложено учение, которое неприемлемо Православием. Это учение о том, что человек может все, что он своими силами способен залезть на небо. Здесь принцип — «я сам могу», то есть человек раздувается в своем мнении о себе, он пытается использовать свой огромный потенциал, который есть в каждом из нас. Но это приводит к гордыне. Поэтому йогой Вам однозначно заниматься не надо. А вот какие-то физические упражнения...

Есть люди, которые страдают от того, что мало двигаются, потому что у них сидячая работа, от того, что они еще молоды, и телу нужна нагрузка. Человеку нужно, если он имеет возможность, сохранять какую-то форму, физическую в том числе. Я думаю, будет неплохо, если Вы организуете какую-то группу, найдете упражнения и будете сочетать это с Православием, с духовной бодростью. Это будет Ваша проповедь. Если Вы будете хорошим педагогом (Вас уважают, помнят), то можете принести очень много духовной пользы тем людям, которые будут заниматься в Вашей группе. Можно позаниматься и почитать Евангелие, например, помолиться друг за друга, пойти в храм на исповедь. И это будет служение Богу. Так что я бы Вам советовал сплотить вокруг себя людей. Может, со временем это будет какой-то центр. Люди нуждаются в этом, потому что все-таки тело тоже нужно поддерживать в здоровом состоянии. И если это будет на таком православном уровне, то будет очень даже здорово.

Ангелу-хранителю

Приди ко мне в тиши таинственной!
Зову тебя пред тихим сном,
Мой самый близкий, мой единственный!
Мой друг в бездружии земном.
Суша, суша пустыня людная,
Пески и камни все кругом,
И спит любовь здесь непробудная
Холодным, страшным, смертным сном.
В непроходимости туманного,
Ни в тьме ночной, ни в свете дня —
Нигде не видно необманного
Любви бессмертного огня.
В неизмеримости безмерного,
В неотвеченности немой
Зову и светлого, и верного,
И одного к душе одной.
В нехватимости безбрежного
Зажглась вечерняя звезда,
Зову и жаркого, и нежного,
И неизменного всегда,
Неповторимого, единого,
Чья жизнь одной моей дана,
И от души неотделимого,
Ни наяву, ни в дымке сна.
Слети, молитвенник пылающий,
С молитвой жаркой и простой,
Всегда надеждой ободряющий,
Хранитель ангел мой святой.
Слети, мой чудный, мой таинственный,
Зову тебя пред тихим сном,
Мне Богом данный, мой единственный,
Мой друг в бездружии земном.
Но мне в тяжелом одиночестве
Все мнится: улетел ты прочь.
И в мрачном кажется пророчестве:
Кругом меня сгустилась ночь,
Уже ложатся тени лунные,
И небо темное в звездах,
А в сердце — помыслы безумные
И нет молитвы на устах.
В неизясности безвестного,
В неотвеченности немой
Тебя зову я, безтелесного:
Слети, Хранитель светлый мой!
Певец небесный Троицкого,
Хранитель чудный одного,
Носитель светлого, невинного,
Гонитель мрачного всего.
В недостижимости, далекости
Не видно близко никого,
И нет границы одиночества
Среди пространства многолюдного
Затерян путь заветный мой.
Ты помоги, служитель Чудного,
Скорей вернуться мне домой.

Л. В. Сидоров



ЖИЗНЬ ПРИХОДА



Престольный праздник, 26.09.2018 г.

29 сентября, 2 и 3 октября учащиеся 8 «а», 8 «б» и 8 «в» класса МОУ Воскресенской СШ посетили Собор. Настоятель Прихода иерей Роман Смирнов провел для школьников экскурсию, рассказал о событии Обновления храма Воскресения Христова в Иерусалиме, об истории Собора и деятельности Прихода, ответил на вопросы детей. В завершении встречи священнослужитель ознакомил детей с ходом реставрационных работ в храмовой части Собора.

7, 8, 14 и 21 октября настоятелю Прихода сослужил гость иерей Роман Архипов, заштатный клирик Епархии.

14 октября освящена вновь написанная икона Божией Матери «Неупиваемая Чаша». Совершено крещение младенца Варвары, дочери прихожан Иоанна и Вероники Евсеевых.

15 октября совершено отпевание прихожанки Веры Александровны Меркурьевой.

Благодарим прихожан за уборку дров.

Благодарим Генерального директора ООО «Рельеф» С. Н. Шадрунова за активное участие и помощь в восстановлении Собора.

Благодарим за пожертвование на восстановление Собора АО Воскресенскую ПМК «Нижинжсельстрой» (50000 руб.) и ИП Медведева (15000 руб.).

В настоящее время продолжают работы по восстановлению храмовой части Собора.

На стенах Собора размещены баннеры о восстановлении Собора. Благодарим МУП ЖКХ «Водоканал» и ИП Доронина за монтаж баннеров.



КАК ЗАВИСТЬ ХОТЕЛА ДРУЖБУ УНИЧТОЖИТЬ

Белогривый конь, которого пасли по ночам на поле, подружился с далекой прекрасной звездой, сияющей на небе. Они встречались каждую ночь: звезда мягким серебряным светом освещала путь коню, а он рассказывал ей сказки. Они стали добрыми друзьями, но не могли дотянуться друг до друга — их разделяло огромное бескрайнее небо.

«Я бы так хотел, чтобы ты спустилась ко мне! Я покатаю тебя на себе, и мы вихрем промчались бы по полю!» — говорил конь звезде.

«Дорогой мой! Звезды спускаются на землю только тогда, когда падают. Но в этом случае они сгорают и перестают жить. Мне бы очень хотелось тебя обнять, но это, к сожалению, невозможно. Зато наша дружба есть и на небе, и на земле, и это прекрасно!» — отвечала звезда другу.

Так и дружили конь и звезда. Но их светлая дружба очень не нравилась старухе в рваной и грязной одежде. Звали ее Зависть. Она издали наблюдала за конем и звездой и завидовала их молодости, красоте и верной дружбе. Зависть рвала на себе от злости одежду и седые волосы на голове, и только черные мысли

приходили к ней, она хотела лишь одного — не слышать радостного смеха друзей, их разговоров. А лучше — не видеть их больше никогда и нигде. Кому нужны звезды и их свет? Пусть лучше мир лежит во тьме. Пусть всем будет плохо!

Зависть была очень хитрая, и чтобы войти к кому-то в доверие, могла принимать разные облики, надевать на себя всевозможные маски. Она могла стать красивой, милой, умной, но внутри все равно оставалась пустой и мерзкой.

И решила она разбить дружбу. Приняв скромный вид, она подошла к коню, который говорил со звездой, и стала лстать ему: «Какая у тебя красивая подруга! Какая у вас замечательная дружба! Как вы мне оба нравитесь! Но у тебя, наверное, болит шея — от того, что ты постоянно смотришь на небо. Ты можешь сделать проще — посмотреть в воду моря и видеть отражение своей подруги. Пойдем к обрыву скалы, я покажу тебе, где на зеркале воды ты можешь увидеть звезды».

Конь, поверив старухе, подошел к обрыву, и Зависть со всей силой толкнула его в бурлящее море.

Звезда, видя, что ее друг погибает, устремилась с неба

вслед за ним, чтобы в последние мгновения быть рядом.

Но Зависть совсем забыла, что за ней всегда ходили невидимые и прекрасные Любовь и Доброта, которые желали всем только самого хорошего и помогали в трудные минуты.

Они подлетели к падающему с обрыва друзьям и, взяв их на руки, мягко опустили в море. И превратился конь в воде в морского конька, а звезда стала морской звездой. Так и появились на свете эти прекрасные морские создания. Их дружба жила на небе и на земле, а теперь стала жить и под водой. Друзья встретились на морском дне и уже никогда не расставались.

А Зависть бегала по краю обрыва и кричала от злости из-за того, что не смогла уничтожить дружбу. Ее, льстивую лгунью, обвели вокруг пальца, и она осталась ни с чем. Но она все равно изо дня в день, из года в год ходит по свету и ищет, кого бы погубить, в кого бы вселить черные, завистливые мысли. Если вы увидите ее — уберите прочь! Зависть вам не подруга. Ищите лучше на своем пути Любовь и Доброту!

Наталья Бунде



Настоятель, Приходской совет, Приходское собрание и прихожане поздравляют с днем рождения:

21 ноября — Зою Николаевну Сумину, распространителя церковной утвари и литературы, регистратора треб;

с днем тезоименитства:

4 ноября — Анну Демакову, воспитанницу Воскресной школы;

4 ноября — Дарию Вилкову, воспитанницу Воскресной школы;

11 ноября — матушку Анастасию Алексеевну Смирнову, регента, приходского

специального работника;

24 ноября — Стефаниду Романовну Смирнову;

26 ноября — Иоанна Пасечник, воспитанника Воскресной школы, и желают им здоровья, долголетия и помощи Божией в трудах на благо

Прихода и Русской Православной Церкви.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ НА НОЯБРЬ 2018 ГОДА

01. Четверг. Прор. Иоила. Мч. Уара и с ним семи учителей христианских.***

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

02. Пятница. Вмч. Артемия.*

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

03. Суббота. Димитриевская родительская суббота. Прп. Илариона Великого.*

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 — Всенощное бдение.

04. Воскресенье. Неделя 23-я по Пятидесятнице. Казанской иконы Божией Матери. Равноап. Аверкия, еп. Иерапольского, чудотворца.*

08:00 — Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 — Крещение.

12:00 — Венчание.

05. Понедельник. Апостола Иакова, брата Господня по плоти.***

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

06. Вторник. Иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Мч. Арефы и с ним 4299 мучеников.*

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

07. Среда. Мчч. Маркиана и Мартирия.***

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

08. Четверг. Вмч. Димитрия Солунского.*

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

09. Пятница. Мч. Нестора Солунского.***

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

10. Суббота. Вмч. Параскевы, нареченной Пятница. Мчч. Терентия и Неониллы и чад их Сарвила, Фота, Феодула, Иеракса, Нита, Вила и Евникии.*

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 — Всенощное бдение.

11. Воскресенье. Неделя 24-я по Пятидесятнице. Прмц. Анастасии Римляныни. Прп. Авраамия затворника и блж. Марии, племянницы его.*

08:00 — Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 — Крещение.

12:00 — Венчание.

12. Понедельник. Сщмч. Зиновия, еп. Егейского, и сестры его мц. Зиновии.**

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

13. Вторник. Апп. о 70-ти Стахия, Амплия, Урвана, Наркисса, Аппелия и Аристовула. Мч. Епимаха.**

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

14. Среда. Бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана Асийских и матери их прп. Феодотии.**

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

17. Суббота. Прп. Иоанникия Великого. Сщмчч. Никандра, еп. Мирского, и Ермея пресвитера.****

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 — Всенощное бдение.

18. Воскресенье. Неделя 25-я по Пятидесятнице. Мчч. Галактиона и Епистимии.****

08:00 — Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 — Крещение.

12:00 — Венчание.

19. Понедельник. Прп. Варлаама Хутынского. Свт. Павла, патриарха Константинопольского, исп.**

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

20. Вторник. Мучеников в Мелитине. Прп. Лазаря Галисийского.***

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

21. Среда. Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных.*

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

22. Четверг. Иконы Божией Матери, именуемой «Скоропослушница». Мчч. Онисифора и Порфирия.**

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

23. Пятница. Апп. от 70-ти Ераста, Олимпа, Родиона, Сосипатра, Куарта (Кварта) и Тертия.*

24. Суббота. Вмч. Минь. Мч. Виктора и мц. Стефаниды. Мч. Викентия диакона, Валентийского. Прп. Феодора Студита, исп.*

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 — Всенощное бдение.

25. Воскресенье. Неделя 26-я по Пятидесятнице. Свт. Иоанна Милостивого, патриарха Александрийского. Прп. Нила постника.*

08:00 — Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 — Крещение.

12:00 — Венчание.

26. Понедельник. Свт. Иоанна Златоустого, архиеп. Константинопольского.**

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

11:00 — Венчание.

27. Вторник. Апостола Филиппа. Заговенье на Рождественский (Филиппов) пост.***

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

28. Среда. Мучеников и исповедников Гурия, Самона и Авива. **Начало Рождественского поста.***

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

29. Четверг. Апостола и Евангелиста Матфея.**

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

30. Пятница. Прп. Никона, игумена Радонежского, ученика прп. Сергия. Свт. Григория чудотворца, еп. Неокесарийского.*

08:00 — Утреня, Часы, Литургия, Лития.

Примечание:

1. В дни, отмеченные знаком *, — положенные службы и требы совершает иерей Роман Смирнов; в дни, отмеченные знаком **, — протоиерей Антоний Волков; в дни, отмеченные знаком ***, — иерей Алексей Белоусов; в дни, отмеченные знаком ****, — иерей Сергей Савенков;

2. Собор открыт ежедневно с 7:00 до 14:00 (если совершается вечернее богослужение с 15:00 до 18:30);

3. Крещение или венчание совершается после катехизации (и предварительной записи в церковной лавке);

4. Исповедь совершается в дни совершения Литургии с 7:15 (вечером с 15:45);

5. О совершении треб вне Собора (на дому) просьба обращаться в церковную лавку (или к настоятелю).

«ВОСКРЕСЕНИЕ»

Православная газета
Учредитель: Местная религиозная организация «Православный Приход Собора в честь Воскресения Словоущего р. п. Воскресенское Нижегородской области».
Главный редактор — иерей Роман Сергеевич Смирнов.
Адрес издателя и редакции:
606730, Нижегородская обл., р. п. Воскресенское, ул. Пушкина, д. 59. Т/Ф: (83163) 9-22-76; e-mail:voskresenskijisobor@mail.ru; http://obnovlenie.cerkov.ru.
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Нижегородской области.
Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ 52-00792 от 24 декабря 2012 г.
Издание одобрено Синодальным информационным отделом РПЦ. Свидетельство о присвоении грифа № 252 от 26 августа 2013 г. Отпечатано в АО «Прайм Принт Нижний Новгород». Адрес типографии: 603006, г. Н. Новгород, ул. Академика И. Блохина, д. 14. Тираж 3000.
Заказ № 6211.
Сдано в печать 24.10.2018 г. по графику в 16:45, фактически в 16:45. Материалы не рецензируются и не возвращаются. Дата выхода 26 октября. При перепечатке и использовании материалов ссылка на «ВОСКРЕСЕНИЕ»
Православная газета обязательна. Распространяется бесплатно. Редакция просит не использовать газету в бытовых целях. Следующий номер выйдет 30 ноября.